

在厦门思明区法院,劳动争议案件可以走绿色诉讼通道,当事人还可以参与网络远程调解,享受方言服务——

# 思明劳动法庭:让裁判更专业维权更高效

本报记者 肖玉保 吴铎思  
本报通讯员 杨长平

一直以来,位于厦门市龙虎山路的思明区法院劳动法庭,都是十分忙碌的。在这个仅有5名审判人员的专业化法庭,是厦门首家劳动法庭,从2015年1月25日揭牌成立至今,已经审结劳动争议案件781件,审限内结案率99.5%。在这里,劳动争议案件可以得到更专业审理,可以走绿色诉讼通道,工作地已经变更的劳动者可以通过网络参与远程调解,农民工还可享方言服务……

## 专业审理助力争议解决

思明区是厦门市中心地区,对外经济活跃。随着产业结构调整升级,劳动争议案件也高发多发,在处理此类案件过程中,劳动法庭充分显现出其优越性。郑某原是厦门某能源投资集团高管。2013年,郑某和同事受集团董事长王某委托,组成项目服务小组,为关联企业并购澳洲某处价值数十亿元的煤矿提供顾问服务。在完成该并购后,郑某提出离职申请,并认为自己参与海外并购,应当享受并购奖金。然而,郑某的诉求并没有得到公司认

可,于是他向思明区法院提出诉讼,要求公司给付并购奖金。

劳动法庭审理认为,参与海外并购的企业为该集团旗下关联企业,法定代表人均是王某。郑某与集团签署劳动合同,且海外并购项目的内容符合集团经营范围。郑某的工作内容符合其在职时的工作岗位要求。因此,集团应该承担责任。最后,法院判决集团给付郑某奖金100多万元。

随着经济一体化的快速发展,如今,这样的劳动争议案件在厦门已越来越多,无论从数量上还是复杂程度上都不可与以往同日而语。在案件审理过程中,涉及大量司法解释、部门规章和地方性法规,对法官的审判专业性提出更高要求。劳动法庭的设立,既有利于更专业的裁判,也有利于法官更娴熟地应对更为复杂的劳动争议案件。

为此,劳动法庭立足专业审判,加大对劳动争议案件司法规律的研究,加大与工会等相关部门的合作,建立化解劳动争议纠纷衔接机制。此外,劳动法庭还帮助工会培训法律人才,邀请工会调解员、法律助理进入法庭,加大对人民调解员的指导力度。

## 编织“软性”维权网

“这个案件你愿意调解吗?可以?好的!现在请用人单位先谈谈调解方案。”

“他的月工资是2000元,因其在工作期间有失职情况,按照单位规章制度,应扣200元。”

“情况属实吗?”

“属实。我同意。”

“双方达成一致意见,请用人单位支付劳动者实际工资。”

“好的。”

如今,互联网在各领域得到广泛运用,以上对话就是劳动法庭运用互联网调解纠纷的一个案例。

“这名劳动者现在在深圳,从深圳到厦门,路费住宿费成本对劳动者个人来说较高。”该案件受理法官说,“互联网的创新,不仅切实解决了劳动者维权的实际困难,还让更多人感受到法律的权威,厦门的温暖。”

考虑到外来务工人员城际流动性大,思明区法院劳动法庭特别建立了网络调解室。在这里,劳动者即使身处异地,也可以通过手机视频直接参与到劳动案件的调解过程中。网络调解室自建立以来,案件处理效率大大

提升,不仅减轻了当事人的诉讼成本,也缓解了法庭的审理压力。

为了更好地维护农民工合法权益,劳动法庭还亮出多把“尚方宝剑”,建立农民工讨薪案件快速反应机制,通过绿色通道优先送达、优先审理;建立劳动争议“调裁诉”对接平台,与行政机关、工会等部门实现信息共享,建立定期沟通,提升了案件的调解和审理效率。

为更好地服务外来务工人员,劳动法庭还推出“方言服务团”。招募社会志愿者为无法流利使用普通话的劳动案件当事人和外来务工人员提供方言翻译服务。如今,“方言服务团”的方言服务已覆盖31个地区的主要方言语种,已为40多起劳动争议案件当事人提供方言服务。

## “体验式”普法让职工更懂法

2015年4月13日下午3时,一场特殊的庭审在厦门市工人文化宫举行。

劳动法庭开庭审理一起劳动争议案件,旁听席上座无虚席。福建省总工会领导、厦门市总工会领导和各部室负责人,各区、产业工会干部和职工代表,全省各市区分管理法律保障的负责人共50人前来观摩。

“今天来是为自己维权‘取经’的。”来

# 理顺关系 优化效能 转变观念 内蒙古推进产业工会改革

本报讯(记者李玉波)日前,内蒙古自治区总工会直属企业工会的名称变更为自治区能源化学地质工会,在外人眼里这或许只是一个名称的更迭,但在一些工会人看来,这却是“一次悄无声息的变革”。

据了解,内蒙古现在的产业(系统)工会组织体制,基本上是在计划经济体制下形成和延续而来的,已经明显地与经济社会发展、工会改革发展不相适应。“内蒙古产业工会既不能对全区产业、行业形成覆盖,也难以与全国产业工会较好对应,隶属关系较乱,产业界限不清,既有遗漏,也有交叉,渠道不畅。”自治区总工会组织部部长王常青说。

归结所在,具体地讲,部分不驻会产业工会最初是在政府有关行局或行政单位设立的,如电力、邮政、地质、林业等。随着深化改革和经济结构调整,这些行局或行政单位已经撤消或不具备原有的行政管理职能,有的产业工会实际上已成为大型企业集团公司,而自治区总工会仍将其作为产业工会管理。

此外,中央直属企业、自治区直属企业驻呼和浩特企业隶属关系类型较多、比较乱、不规范。这些都成为制约自治区产业(系统)工会发挥更大作用的瓶颈。

为此,自治区总工会日前推动改革,自治区总工会驻会产业工会和直属企业工会名称变更和职责调整,自治区总工会直属企业工会更名为自治区能源化学地质工会;对不驻会产业工会进行整合,撤销内蒙古林业工会、内蒙古电力工会、内蒙古地质工会和内蒙古邮政工会4个产业工会,并将自治区总工会直接管理的内蒙古电力(集团)有限责任公司的工会等10大企业集团工会分别划归相应的驻会产业工会管理;对自治区直属机关工会工委管理单位的范围进行了进一步明确;进一步明确了一些在盟市有分支机构的中、直大型企业及金融机构等单位工会的划分原则。

王常青表示,此次改革理顺了关系,优化了效能,转变了观念,目前各项对接工作进展顺利。

## 实施“心灵关爱工程”

# 泰安工会让女职工畅享“心灵SPA”

本报讯(记者丛民 通讯员李兴龙)记者日前从山东省泰安市总工会了解到,该市总工会以关爱女职工心理健康为切入点,创新实施“女职工心灵关爱工程”,通过构建4个体系,全力打造女职工“快乐工作、幸福生活”的精神家园。据统计,该工程实施以来,受益女职工达29.5万人,帮助5600余人解决心理困惑,3400余人实现再就业。

为推动工程顺利实施,泰安市委出台了实施意见和考核办法,构建起组织领导、教育培训、综合服务、支持保障4个体系,对基层工会加强指导督查,实现工作有规划、实施有措施、保障有力度、考核有标准。

据介绍,市总依托市、县、企业女职工服务中心(服务站)开设“心灵驿站”,开辟女职工心理工作室,由心理专家坐诊服务。以女职工人数在200人以上的企业为重点,开辟心灵关爱室、图书阅览室、心理活动室,设立心灵关爱电话热线和悄悄话信箱,截至目前,已有1260余家企事业单位建立了女职工心灵关爱工作室。“幸福1+1”心理健康公益沙龙、“巾帼书画苑”、女职工瑜伽健身社团等一系列丰富多彩的活动,让女职工畅享“心灵SPA”。

此外,泰安市委坚持扶志与帮困双管齐下,扎实开展“十、百、千”结对帮扶等多种形式的女职工帮扶救助活动,累计拨付帮扶资金189.4万元,帮助困难女职工596人次,大力整合工会内外资源,加强女职工技能培训和创业指导,举办女职工电子商务、育婴师、月嫂、家政服务员培训班23期,培训女职工1858人,成功介绍就业1287人;开展面向女职工的7个工种职业技能大赛和知识竞赛,吸引两万多名女职工参与。

服务企业服务社会发展。目前邀请加入的高等级技术人才35名,涵盖编程、数控、设计、焊接、轧钢、模具、电器、混凝土等多个领域。本次义务交流宣讲活动的资料,详细介绍了35名技术人才的擅长领域、技术特点、技术成就、联系方式等资料,企业如有需要,口头联系即可安排交流活动。

活动一经推出立即受到了相关企业的高度关注。太钢集团公司工会主席魏光告诉记者,这样的活动对企业意义重大,因为通过技术创新降低成本十分重要。同时,这样的活动不仅可以创造经济效益,还可以激发职工的创新创新意识。

在职工眼里,张鹏话不多,做事却很拼命。阿尔山冬季雪多量大,张鹏边指挥除雪,边组织生产,两天两夜不睡觉是常事。进入4-5月,铁路两侧山峰上的积雪融化,汇聚成湍急的桃花水,随时有冲上线路的可能。每年此时,张鹏都会日夜巡回检查,哪里有险情,他就在哪里与大伙儿不停地排冰、排水。进入防洪期后,他又忙着组织大家向山体一侧拓宽临时河道。有一次,他整整在作业现场坚守了7个昼夜。

说起张工长的故事,职工们滔滔不绝,“担任工长15年来,每年除夕夜,他都是在工区度过的;去年3月,他右手神经性肌肉萎缩,却没有耽误一天工作,天天奔波在维修一线。”

“咱都是爷们,既然把咱放在这儿了,有什么理由不守好北大门?”张鹏呵呵一笑,又带着职工马不停蹄地转战另一处作业点了。



# 做优网络建设 做实普惠服务 西宁打造工会特色帮扶品牌

本报讯(记者那生祥 通讯员晓晓)西宁市总工会主动把职工帮扶救助工作融入全市脱贫攻坚大局,在做优网络建设、做实品牌帮扶、做深联点帮扶、做实普惠服务上“聚焦发力”,打造工会特色帮扶品牌。西宁市总工会副主席张乐日前介绍,2015年,该市3000名会员先期得到普惠服务,今年,市总将拓宽服务范围和项目,以区(县)、工业园区为重点,以社区“会、站、家”建设和各级职工综合服务中心为平台,结合“星级”困难职工帮扶中心创建工作,分阶段为全市会员提供普惠服务。

发救助资金193.55万元。就业援助,全年提供就业岗位568个;法律援助,西宁市总工会法律援助律师团开展送法“下乡镇、进企业、进社区”活动;依托西宁市职工心理疏导专家讲师团,为有需求的职工提供心理疏导援助。

另外,按照西宁市委关于联点帮扶工作的相关要求,西宁市总派驻2名干部进驻定点扶贫村,制定精准帮扶计划,目前为扶贫村帮扶近5万元。

西宁市总依托工会帮扶网络系统,创建困难职工帮扶、维权服务一体化运作,一站式服务平台,推动全市困难职工帮扶工作由分散到集中、节日型向长效型转变,逐步实现帮扶工作的常态化、长效化、制度化。目前,全市已建成帮扶中心8个,帮扶站、点1057个,“上下联动、工作互通、分级负责、有序衔接”的规范化帮扶服务职工体系初步建立。

为满足困难职工多层次需求,西宁市总扎实做好“三救两援一疏导”工作:生活救助,筹集资金683万元,走访慰问困难职工4760人;医疗救助,救助患各类重大疾病困难职工100名;助学救助,救助困难职工子女742名,

## “爱心超市”暖人心

3月29日,河北省廊坊市大厂回族自治县困难家庭在“爱心超市”挑选自行车。

河北省廊坊市大厂回族自治县“大厂爱心公益牵手协会”创新救助方式,在县城开设了面积近300平方米的“爱心超市”,让困难群众可以直接在这里免费挑选适合的衣物、箱包、被褥、鞋帽等生活用品,将爱心物资直接送到需要的人手中。新华社记者 李晚果 摄

# 山西机冶建材工会联合会建“创新人才网” 聚合专家服务企业

本报讯(记者刘建林)日前,刊有介绍35名“山西机冶建创新人才网”成员个人技术特长的资料分发到了该省机械冶金建材工会联合会的成员单位,只要有需要,这些成员随时可应邀请单位传授技术,而且是义务传授。

“山西机冶建创新人才网”是山西省机械冶金建材工会联合会依托所属企业职工创新工作室技术负责人构建的技术人才储备网络,旨在凝聚人才、激励创新、创造更高价值。

本报记者 彭冰  
本报通讯员 赵强

虽然已经54岁,但张鹏依然每天在养路作业一线忙碌着。身为阿尔山线路工区工长,他有个响当当的绰号:工区“活地图”。

日前,听说张鹏正带领兄弟们在白阿铁路线331公里外整治线路冻害,记者决定奔赴实地会一会这个“传奇”人物。

“阿尔山冬季平均气温零下30多摄氏度,每年10月份冻害开始鼓起,第二年5月份才回落。”在作业现场,张鹏一边指挥大家用起拨道器等工具将钢轨“顶”起,一边单腿跪地,往钢轨底部放垫板,进行垫板顺坡处理,以减少列车颠簸。

白阿铁路是内蒙古北部旅游胜地阿尔山与外部联系的重要通道。自1981年成为铁路养路工以来,张鹏已在白阿线坚守了35载。春寒料峭,为不影响作业速度,张鹏穿得并不厚。跪在地上,腿底冰凉,脸上却汗水不

## 劳动光荣·劳动圆梦 寻找最美一线工人

# 张鹏:工区里的“活地图”

人物检索:张鹏,沈阳铁路局白城工务段阿尔山线路工区工长,被称为工区“活地图”。工作35年来,未出过一起事故,多次获评单位“先进工作者”、“岗位明星”等称号。

断,但在他而言,这已经很幸福了:“今年春运期间,多是零下40摄氏度的天儿,滴水成冰,全身很快冻透,等干完活儿,脱下被汗水浸湿的棉衣,不一会儿,棉衣就能立起来当‘铠甲’,双脚在湿透的棉鞋里更是刺骨的痛!”

每逢天寒地冻时节,连起拨道器里的机油都会凝固,必须提前点着树枝烘烤一下。由于长年野外作业,张鹏手上、脸上都留下了冻

伤,年复一年,从未好过。“我们工长很神!不仅工作35年从没出过事故,而且整个工区什么地方易出现什么故障,他都心里有数,只要一谈位置,人虽没在现场,也基本能判断出病害原因!”工友们告诉记者,这也正是张鹏“活地图”绰号的来源。

从入职起,张鹏就天天坚持徒步检查线路,双脚不停歇地反复丈量,再加上用心记



应聘乘务员 追寻“飞天梦”

3月29日,已是孩子母亲的郑女士(前一)准备参加应聘。当日,南方航空在乌鲁木齐招聘空乘人员,100多名考生参与角逐。据介绍,这次该公司在新疆的招聘活动共有超过1700人报名,创历史新高。今年应聘者有一个特点是有很多“辣妈”应聘。新华社记者 赵义 摄